加强就业稳定、加大社保覆盖、加力技能提升、加固和谐劳动关系,区人社局——

做实四个"加",全力保民生

□本报记者 张静

2020年,西海岸新区人 力资源社会保障局始终海等 以大人民为中心、以群众众端"六 稳"工作、全面落实"六保" 条的同时,加强就业稳定、加 大社保覆盖、加力技能提实 大加固和谐劳动关系,度。 行动传递人社服务温度。

▶ 2020年8月,西海岸组织开展了高校毕业生专场招聘会。



坚持就业优先,稳住最大民生

就业是最大的民生,也是群众稳定增收的根本。2020年,针对疫情下复杂的就业形势,区人社局打出"减、免、缓、返、补"政策组合拳,构建起稳岗、减负、扩就业政策体系,稳住就业基本盘。全年累计实现城镇新增就业16.2万人,登记失业率控制在3.02%,发放就业创业扶持资金2.4亿元。

为应对疫情冲击,该局成立企业用工服务工作专班,建立"一对一"服务机制;全年累计为12432家企业发放稳岗补贴8245万余元,稳定就业岗位35.4万余个。同时,为30家疫情防控重点物资生产企业发放一次性用工补贴资金375.4万元,为1913家企业发放一次性吸纳就业补贴825.5万元,为333家企业发放中小微企业吸纳新就业补贴86.9万元。此外,牵头打造"春风行动网络招聘平台",将原计划举办的40场线下招聘会全部改为网上招聘,并启用农民工招聘大集,收集岗位信息3.4万个,线上达成就业意向1万余人。

该局还联合区公共就业服务协会探索"共享用工"模式,搭建"共享网络线上用工平台",流转共享员工3100余人次;做好临时公益性岗位托底保障工作,扶持困难群体就业8761人;开发扶贫公益(辅助性)岗位472个;开发建设"乡村惠民工厂"等就业扶贫项目11个,吸纳贫困人口就近就地就业;培训甘肃陇南、贵州安顺、菏泽定陶建档立卡贫困劳动力3838人,吸纳对口地区贫困人口来青就业113人,帮助贫困人口省内就地就近就业1262人,圆满完成对口扶贫协作任务。

兜牢保障底线,提高服务水平

一直以来,提升广大城乡居民保障水平都是人社部门的"要紧事"。 2020年,西海岸社保各项工作扎实推进,不仅兜住了民生底线,也有力促进了经济社会的平稳发展。

该局及时发放各类社保待遇57.78 亿元;加快推进被征地农民养老保障 资金落实,累计分配落实历年积累社 会养老保障资金15.66亿元;为1909名 建档立卡贫困人员代缴城乡居民养老 保险,实现贫困人员应保尽保;全面完 成退役士兵社会保险接续工作;累计 为新区4万余户参保企业减免社保费 27.62亿元;截至12月底,全区参保单位 达4.3万家,参加养老保险93.16万人, 参加工伤保险51.04万人,参加失业保 险44.64万人;累计征缴各项社会保险 基金48.09亿元;推进工伤保险"同舟计 划",全区建筑类单位工伤保险开户 1717户,参保人数8.4万人,累计征缴工 伤保险费1.29亿元,有效保障了按项目 参加工伤保险人员的合法权益。

此外,社保经办管理服务水平不断提升。例如,积极推行社保业务网上经办,抓好异地社保关系转移接续等流程再造;充分运用"大数据静默认证"体系,创新领取待遇人员社会化服务模式,大数据认证率达93.9%;将34项公共服务事项下放至镇街,进一步提升群众办事便利度;将115项服务事项梳理整合成9大服务专区进行"打包办理",办事群众可以在市人社局官网企业招用员工专区、社保卡专区、高校毕业生就业专区等进行一条龙办理,办事更加方便高效。

强化监管责任,优化劳动关系

劳动关系是否和谐,事关广大职工和企业的切身利益。2020年,区人社局直面疫情带来的影响,强化源头治理,加强指导服务,加大工作力度,强化监管责任,有力保持了劳动关系和谐稳定。

据了解,该局在全省率先开展"电子形式书面劳动合同"试点工作,全区16家重点企业已应用该模式,与企业签订电子劳动合同的职工达3.5万余名;举办构建和谐劳动关系"专家讲坛",开展企业工资集体协商签订集体合同工作;开发"人社优服务"线上管理平台,加强了人力资源企业监督管理与服务。

同时,该局还创新打造"视讯云桌"远程办案体系和微信"网上维权"绿色通道,开辟"不见面"办案及调解维权新路子;完善"2+4"预警监管模式,建立集"案件监督、诚信监督、执法监督、黑名单监督(农民工)"为一体的"四合一"执法监督、系;探索完善对快递、外卖、群演、厂代等经济新业态新型用工模式的监管办法,确保对新兴行业的超前监管。据统计,共办理各类案件12708起,累计为职工挽回工资、社保等损失1003万元。

此外,区人社局还开通远程微仲 裁线上审理平台,实现了劳动仲裁办 案"零接触、零跑腿";成立拖欠农民工 工资争议速裁庭,提高仲裁工作效率, 切实维护农民工劳动报酬权益,累计 按期结案3413件,为劳动者追回损失 5200余万元。

消防验收"靠前",审批备案提速

区住建局创新实行"靠前服务"机制,提高审批质效

──打造精简高效 = 政务新生态

□记者 张静 通讯员 刘孝华 报道

本报讯 为全力做好消防安全工作,确保各工程项目如期高质量交付使用,连日来,西海岸新区住建局主动作为,变管理思维为服务思维,以缩短审批时间、优化营商环境为目标,创新实行"靠前服务"机制,在项

目消防验收阶段助力审批改革,提高服务质效,真正做到住建服务"有求必应、无需不扰、随叫随到、服务周到"。

期间,该局主动从自然资源、工程质量监督等部门了解项目手续办理信息,提前对接、解决项目涉及消防验收问题,为后续审批环节"扫清阻碍",确保审批环节顺利进行;通过主动联系企业进行"报验审查"程序、提供办理消防验收报验资料清单和介绍线上办件操作流程,让企业提前并充

分了解审批程序,极大地提高了"最多跑一次"的实现率;企业办理事项时,各相关审批事项工作人员及时核查资料、展开流程,指导线上系统申报。若遇到较为复杂的项目,科室人员也会加班加点,帮助企业当天能拿到消防验收意见,争取实现当天报件当天办结。

据统计,通过"靠前服务"机制实践,区住建局已完成609个消防验收备案,其中233个项目实现即到即办,当天办结,获得了企业的一致好评。

2021山东春晚在东方影都完成录制

□记者 刘腾 报道

本报讯 记者从东方影都影视 产业园获悉,近日,2021山东春节联 欢晚会在产业园完成录制,将于腊 月廿八晚间在山东卫视播出。

本次山东春晚以"幸福中国年" 为主题,演出阵容强大,既有张继科、张韶涵等明星大咖,也有硬糖少女303组合等新生代偶像,更有历年来在各个领域做出突出贡献的"山东骄傲"。

山东春晚语言类节目题材大多取自日常生活,以小故事讴歌大时代,以小人物书写大情怀。整台晚会坚持"好笑、好听、有情、有料"的创作思路,通过情景式、趣味化的节目串联,运用全新的节目形态、精巧的舞美设计,打造一场具有浓郁山东年味的全民大联欢。

2021山东春晚总统筹胡韶红表示,"今年山东春晚第一次在青岛西海岸进行录制,在舞美的设计上融人了海洋等元素,运用线条和空间结构,创造性地将舞台与观众融为一体。"

青岛自贸片区举行概 念规划成果研讨会

争建全国第一个 自由科创试验区

□记者 刘腾 报道

本报讯 近日,青岛自贸片区举行了概念规划成果研讨会,邀请业内专家学者对片区概念规划提出意见建议。

会上,同济大学副校长、中国工程院院士吴志强通过视频连线,提出了青岛自贸片区中长期发展愿景、目标与定位。他表示,越是形势困难,越要保持开放、扩大开放、在变局中开新局,以高水平开放积极融入发展新格局。

据悉,青岛自贸片区概念规划创新采用了人工智能AI诊断技术,对现状所存在的问题进行全方位诊断,并提出发展动力和实施路径。规划提出:解放思想是片区发展的核心动力与关键路径;人才支撑、税务便利、负面清单是片区成功的保障;放眼全球对主导产业的精准研判是优化空间布局的基础。青岛自贸片区要着力产业发展与科技创新联动,建设全国第一个自由科创试验区。

区民兵训练基地 计划7月前交付

口记者 李宛遙 报道 本报讯 近日,黄岛区民兵训练基地暨国防教育基地开工仪式举行。该基地计划于7月前交付使用,将打造成民兵战斗力提升的"倍增器",助力新区国防动员和后备力量建设再上新台阶。

据了解,黄岛区民兵训练基地 暨国防教育基地由海高集团承建, 总用地面积为30237平方米,建设内 容包含综合楼、国防教育展厅等。 基地建成后,可提供以军事内容为 主的国防教育,能满足400余人训 练、食宿需求,将打造成为集军事训 练、国防教育、学生军训和拓展训练 等于一体的综合性基地。